



郑驹

# 豪门争产

## 90后儿子接棒 85后继母反对



周婷

90后儿子接棒四百亿企业却遭85后继母反对。杉杉股份创始人、实际控制人郑永刚意外过世一月有余，他所留下的400亿元“杉杉帝国”就上演了“夺权大战”，一边是郑和前妻所生的90后儿子郑驹，一边则是比郑小27岁的85后遗孀周婷。这场争夺大战还引起了上海证券交易所的关注。

### 郑永刚遗孀周婷：应由自己填补空缺的席位

今年2月10日，杉杉公司原实际控制人、65岁的董事长郑永刚因突发心脏病救治无效，与世长辞。

3月23日，杉杉股份第十届董事会第四十次会议以11票同意，0票反对，0票弃权的表决结果，选举郑驹接替父亲郑永刚出任公司第十届董事会董事长，正式接管杉杉股份。

然而当天，据知情人士透露，郑永刚遗孀周婷出现在选举会议现场，指称该次股东大会是违规和错误的。知情人士透露，在周婷看来，基于继承关系，她应成为杉杉股份实际控制人。

周婷认为，董事会的做法对她和子女应该合法继承的财产及权利造成了损害，也违背了郑永刚的遗愿。上市公司治理结构与实控人完全脱节，可能对杉杉股份治理结构、规范运作产生重大不利影响，继而引发上市公司合规性风险。

周婷表示，郑永刚去世后，杉杉股份向她征询了关于董事候补人选的意见。周婷明确要求，由她本人填补郑永刚去世后空缺的董事席位。从会议结果看，周婷和她所代表的三位子女的意见，并没有被杉杉股份方面认可。

周婷是郑永刚的第二任妻子，在认识郑永刚之前，周婷是一名财经女主播。

根据公开资料显示，周婷出生于1985年，浙江杭州人，浙江大学新闻与传播学硕士研究生。2007年，周婷进入上海电视台工作，陆续担任《上海早晨》《世博快报》《财经早班车》《财经中间站》《最新新闻》《理财宝典》《财富地理周刊》等节目的主持人。

由于一直聚焦财经节目，周婷于2013年被调往上海文广集团的第一财经频道，主持晚间黄金档《夜财经夜行线》，并给自己起了个艺名“慰笛”。

2014年，周婷在主持《民企在上海》的节目中认识了郑永刚。

从2016年起，周婷逐渐淡出公众视野，很少再主持节目。2017年，郑永刚和周婷正式结婚，婚后与郑永刚育有3名子女。

### 郑永刚此前接受采访：儿子生在我家就该他继承

郑驹是郑永刚第一任妻子所生。郑驹生于1991年，现年32岁。郑永刚与前妻共生有两个儿子，郑驹还有一个“身体不太好”的哥哥，后者并没有更多公开资料。

郑驹在三岁时便被郑永刚送入全托幼儿园，高中出国留学，直至大学毕业才归国，随即进入杉杉企业，先后担任多项要职。

2015年，郑驹开始担任杉杉控股管理层职位，出任杉杉控股总裁一职，负责投资、医疗、旅游等业务，重点参与杉杉锂电池业务的决策管理。

2018年2月，郑驹出任杉杉集团控股股东杉杉控股的法定代表人及董事长。

2019年9月，他出任杉杉集团董事、副总经理，2020年1月升任杉杉集团总经理。杉杉集团持股杉杉股份超19%。天眼查显示，目前，郑驹在59家企业担任法定代表人，67家企业担任高管。

据报道，2018年10月，郑永刚在接受《浙商》采访时谈到企业接班人问题：“我正在培养儿子（郑驹）接班。儿子从小在上海长大，现在公司任总裁，就是学习接班。我在员工大会上公开讲，公司肯定是要儿子接班的。我很传统，就是个农民，我的理念是：儿子生在我家，就该他继承。”

除了内部资源外，郑永刚也在有意培养郑驹的外部人脉资源。

郑永刚在浙商中威望极高，郑驹很早便在浙商组织中任职，曾任上海市浙江商会青年企业家协会轮值会长以及新沪商青年企业家分会会长等职务。

### 杉杉股份回应：双方已建起正常沟通渠道

创始人郑永刚的溘然离世，让巨大的财富分配横亘在了周婷和郑驹之间。

这场“夺权大战”，也引起了上海证券交易所的关注。

3月26日，上交所向杉杉股份下发监管工作函，督促公司及相关方妥善处理有关事，保障上市公司经营稳定和规范运作。

随后，杉杉股份公告称，原实控人、董事长郑永刚因突发心脏病救治无效，2月10日与世长辞，致使董事会成员人数由11人减至10人。3月23日，公司召开了2023年第一次临时股东大会，选举郑永刚之子郑驹为董事。律所对此出具了本次股东大会表决程序、表决结果合法有效的结论意见。在随后召开的董事会上，郑驹全票当选董事长，符合相关规定。选举结果合法有效。

3月26日晚间，杉杉股份相关人士在接受媒体采访时表示，目前，郑驹与周婷双方已建立起正常的沟通渠道，并就未来平稳解决当前争议持积极开放的态度。双方也表示，愿意携手确保公司经营稳定和规范运作，携手推进杉杉企业持续健康发展，对广大投资者负责。

根据杉杉股份27日公告：公司原实际控制人郑永刚先生所持的公司股份及相关权益拟按相关法律法规办理继承手续，截至本公告落款日，公司尚未收到任何有法律效力的书面文件或通知，确认公司新的实际控制人。公司将根据后续事项进展情况及时履行信息披露义务。

### 相关

#### 背后有个神秘人 至今仍然未发声

在这场资产争斗中，一个神秘人浮出水面，引发外界许多猜测。

据媒体报道，此前杉杉股份及其控股股东层面，郑永刚子女及妻子均未出现在股东之列。

2022年三季报显示，截至去年9月末，杉杉集团有限公司、宁波朋泽贸易有限公司、宁波市鄞州捷伦投资有限公司、杉杉控股有限公司共持有杉杉股份49.87%。

其中，杉杉控股系杉杉集团的控股股东，朋泽贸易为杉杉集团的全资子公司，鄞州捷伦为杉杉控股的全资子公司，均受同一实际控制人郑永刚实际控制。

国家企业信用信息公示系统显示，杉杉控股成立于2004年8月30日，目前法定代表人为郑永刚之子郑驹，并未出现在股东之列。

股权层面，杉杉控股注册资本为13.87亿元，其中最大股东为宁波青刚投资有限公司（以下简称“宁波青刚”），其认缴出资额6.18亿元，持有杉杉控股44.55%股权，为最大股东。

值得注意的是，宁波青刚也并非郑永刚独资控股，国家企业信用信息公示系统显示，该公司成立于2014年09月01日，注册资本3亿元人民币，其中郑永刚出资1.53亿元持股51%，另一名自然人股东周继青出资

1.47亿元，持股49%，同时周继青还担任宁波青刚监事。

以此计算，一旦郑永刚所持宁波青刚股权被继承稀释后，宁波青刚实际控制人是否会进一步变更为周继青？进而导致杉杉控股以及杉杉股份等控制权有另一番变化？

周继青又是何身份？据一名接近杉杉股份人士透露她正是郑永刚前妻，是杉杉股份现任董事长郑驹的亲生母亲。

不过，记者就周继青身份向杉杉股份方面求证，并未能收到公司的回复。

天眼查数据显示，以宁波青刚为主公司，其下属企业几乎包含了所有杉杉系公司，成员企业多达435家，其中最为知名的有杉杉股份以及吉翔股份两家上市公司。

相关律师则指出，遗产继承过程中，首先要看被继承人生前是否做过财产规划，有没有对继承做过相应的安排，在有没有遗嘱和生前财产规划的情况下，作为被继承人的配偶、子女、父母均为第一顺序继承人，对遗产享有同等的继承权力。

此外，公司层面来说，“如果公司章程对于继承这一块没有特殊约定，由股东统一投票选举产生的董事长并不与财产继承相悖。”律师表示。

### 链接

#### 杉杉股份转型路 很成功也很曲折

20世纪80年代，作为曾经的部队军校教练，郑永刚从北海舰队退役，回到了故乡浙江宁波，接手了一家濒临倒闭的宁波甬港服装厂，打造“杉杉品牌”。

1992年的十大服装品牌评选，杉杉品牌成功坐稳了中国服装第一的宝座。1996年，“杉杉股份”在上交所挂牌上市，成为首家上市的服装品牌。

然而世纪之交，我国即将加入WTO，郑永刚认为中国服装品牌最大的红利期已过，想要企业转型。

直到1999年与当时的鞍山工程院的王维刚院长见面，才实现了第一次转型。郑永刚当时直接投资了8000万元，用于“中间相碳微球”负极技术攻关，当年鞍山工程院举院搬到上海浦东。

2001年，“中间相碳微球”技术成功实现产业化，打破了日立化成对于

锂离子电池负极材料的垄断。

2007年，乔布斯启动了苹果第一代智能手机零部件的全球捆绑招标，当时中国锂电产业中标的仅两家企业——杉杉股份与ATL。这虽然挽救了杉杉股份岌岌可危的业绩，但仍不是杉杉股份的高光时刻。

2013年，由新能源汽车带动的锂电市场增值，成了锂电池企业的真正风口。也正是在2013年，杉杉股份的锂电业务营收21.64亿元，首度超过总营收50%。

目前，杉杉股份已成为全球规模最大的锂电池材料综合供应商，2021年资产总额为403亿元，营业收入为206.99亿元。2022年7月，杉杉股份登陆瑞士证券交易所（SIX），和其他三家A股上市公司一起，成为首批在瑞交所发行全球存托凭证（GDR）的中国企业。据宁波晚报、北京青年报